

一、保羅—神的恩愛標本

在新約聖經中，保羅是一個非常重要的人物。聖靈不但感動他寫了十三卷書信去教導歷世歷代的聖徒（篇幅佔整個新約聖經的一半），並且在那記載福音於第一世紀如何向普世傳揚的「使徒行傳」中，以十七章來記載他是這個影響全人類命運的聖工上，極其重大的人物（使徒行傳共廿八章）！由此可見，他在引人歸主和堅立教會這二件聖工上，都有永久和偉大的貢獻。

但是，還有一件更值得我們留意的事，就是除了他的著作和工作之外，他一生的行事為人和他人生的結論，也成為後世信徒最好的榜樣及最大的激勵。因此保羅的一生是歷代聖徒所必須認真研究和效法的。這一點也是保羅自己所深知的，因為他說：「…我蒙了憐憫，是因耶穌基督要在我這罪魁身上，顯明祂一切的忍耐，給後來

信祂得永生的人作榜樣。」（提前一16）

主耶穌使保羅為我們這些「後來信耶穌得永生的人」作了什麼「榜樣」呢？茲簡略說明如下：

A. 保羅人生末了的見証——他高唱凱歌面對死亡

保羅因傳主耶穌的福音，一生飽受世人的迫害，後來被猶太人誣告而被囚禁於羅馬監獄之中，但是當他預感自己即將被羅馬統治者處死時，他卻毫無驚惶恐懼，也沒有悲哀自憐，他乃是高唱凱歌：

「那美好的仗我已經打過了！

當跑的路我已經跑盡了！

所信的道我已經守住了！

從此以後，

有公義的冠冕為我存留！」（提後四7至8）

從這凱歌可知，當他面臨死亡時的心態是：

回顧過去：他沒有虛度與後悔，因為滿了美好的內容與價值。

瞻望將來：他沒有迷茫與懼怕，因為知道自己將得神的獎賞和永遠的榮耀。

當人面臨死亡時，回顧以往能心中甘甜；瞻望將來，有永遠光明，豈不是人們在世一生最大的成功！？試想：世上有多少人能有這樣的人生經歷？不但一般的罪人和庶民沒有，甚至連歷代的聖賢和帝皇也少見。這些「偉人」雖然擁有屬世的權榮，但是卻天天生活在空虛和不安之中，並且對死亡更是充滿了恐懼；他們所能作的，只是耗費巨大的人力和物力來保持自己的屍體不朽，並建造一座輝煌的墳墓供後人參觀或追悼而已。

B. 歷史為保羅作了美好的見証——

他美化了後來的世代

保羅臨死時高唱凱歌，並不只是他自己主觀

理念的流露而已，更重要的是，這也是後來歷史的一個客觀事實。因為他一生竭力所作的工作——傳揚主耶穌救世的福音——的確對後來人類的文化、道德，甚至政府都明顯產生了巨大且美好的影響。如今他離世已將近二千年了，這個巨大的影響仍然存在，並且深入的發展！只要我們稍微冷靜觀察，便不難發現這個事實。試想，如果當年若不是保羅肯付出犧牲生命的代價，不屈不撓地將福音從亞洲傳到歐洲，人類這二千年的歷史將是怎樣的？如今人類的精神面貌又將是如何的呢？

為什麼保羅的人生能有這樣偉大和美好的見証？原因只有一個：這是他的人生與正確的信仰相結合所產生的美好結果。因此從保羅的一生，我們可以看到：

正確信仰的無比重要性。

正確信仰的無比美好果效。

二、保羅信仰生活的奇妙經歷

新約使徒行傳中，對保羅的信仰生活是如何改變的，作了三次詳細的記載。其中一次是記載這次改變的實際經歷（徒九章）；另外二次是保羅在他人生面臨重大關頭時，親口所作的見証——一次是向那些欲將他置於死地，但卻又是他所最愛的骨肉之親（猶太人）作見証（徒廿二3至14）；另一次則是向那些審判他的羅馬帝國統治者作見証。由此可見，他這次經歷對他自己和神的整個救世計劃，具有何等重大的意義。

A. 他信仰改變的時與地

保羅將他這次的經歷十分清楚地說了出來：「…我原是猶太人…在迦瑪列門下，按著我們祖宗嚴緊的律法受教，熱心事奉神，像你們眾人今日一樣。我也曾逼迫奉這道的人，直到死